

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

дентів. Відмічено про видання наукових публікацій у сфері діяльності судових та правоохоронних органів, включаючи монографії, навчальні та навчально-методичні посібники, наукові статті. Підкреслено про співпрацю викладачів кафедри з міжнародним проектом «Справедливе правосуддя».

Раскрыты особенности становления кафедры организации судебных и правоохранительных органов НУ «ОЮА». Отмечен весомый вклад Ю. Е. Полянского, Г. М. Ясинского в сфере осуществления научной деятельности и подготовки научных кадров. Указано на главные направления научно-исследовательской деятельности кафедры, определяющие содержание учебных программ, которые обуславливают тематику исследовательской работы, как преподавателей, так и студентов. Отмечено издание научных публикаций в сфере деятельности судебных и правоохра-

нительных органов, включая монографии, учебные и учебно-методические пособия, научные статьи. Подчеркнуто о сотрудничестве преподавателей кафедры с международным проектом «Справедливое правосудие».

There are the features of the development of the Department of Judicial and Law-Enforcement Bodies System of National University “Odessa Law Academy” in the article. The contribution of Y. Y. Polyansky, G. M. Yasinsky in the area of research, and research training marked. The main directions of research activities of the Department, which lead the content of training programs and determine the subjects of research both teachers and students underlined. The editing of scientific publications in the field of judicial and law enforcement bodies, including monographs, educational and training manuals, research articles, noted. The cooperation of the department in the international project “Fair justice” also emphasized.

УДК 341

H. Пашковский,

кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой
международного права и международных отношений

T. Короткий,

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного
права и международных отношений

КАФЕДРА МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА І МЕЖДУНАРОДНИХ ОТНОШЕНЬ

Кафедре международного права и международных отношений Национального университета «Одесская юридическая академия», как и самому университету и большинству других его ведущих кафедр, исполняется в 2012 г. 15 лет.

Несмотря на то, что международно-

правовые исследования в Одессе проводились и ранее* [1], говорить об институ-

* До революции 1917 г. на юридическом факультете Новороссийского университета трудились известные юристы-международники, в частности профессор П. Е. Казанский, автор трехтомника «Всеобщие административные со-

ализации современной Одесской школы международного права стало возможно только с 1997 г., когда в рамках кафедры международного права и международных отношений тогда еще Одесской государственной юридической академии была начата целенаправленная и пла-номерная подготовка научных кадров и проведение научных исследований по специальности 12.00.11 — международное право, а также по международному частному праву.

Осознавая значимость и приоритетность международно-правовых исследований для украинского государства, обеспечивающих доктринальный фундамент международной правосубъектности Украины, президент университета д.ю.н., профессор С. В. Кивалов уделяет большое внимание развитию науки международного права как в рамках профильных кафедр, так и университета в целом. Непосредственно под научным руководством академика С. В. Кивалова разрабатывается проблематика имплементации международно-правовых стандартов правосудия в национальной правовой системе и вопросы международного уголовного права. Кроме того, академик С. В. Кивалов является до-кладчиком Комитета ПАСЕ по юридическим вопросам и правам человека по теме «Обеспечение жизнеспособности Страсбургского суда: структурные недостатки в государствах-членах».

После создания в 1997 г., именно кафедра международного права и международных отношений стала основным структурным подразделением академии, в котором был аккумулирован творчес-

юзы государств», учебника по международному праву, а в советское время важный вклад в восстановление научных исследований в области международного права внес профессор, д.ю.н. М. А. Нудель, с 1948 г. преподававший международное право и государственное право зарубежных стран на юридическом факультете Одесского государственного университета имени И. И. Мечникова, исследовавший вопросы теории международного права, международной правосубъектности, международной защиты прав человека и разработавший концепцию «внутреннего права международных организаций» [1].

кий потенциал юристов-международников, ставший основой для проведения международно-правовых исследований и подготовки научных кадров в области международного права. Именно эта задача стала приоритетом для первого заведующего кафедрой профессора М. Е. Черкеса, который сумел воспитать целое поколение специалистов в области международного права.

Марк Ефимович Черкес (1930–2010) — автор многочисленных исследований по международному публичному, международному частному праву, конституционному праву зарубежных стран, автор неоднократно переиздававшегося учебника «Международное право». По инициативе Марка Ефимовича в стенах Одесской национальной юридической академии состоялась 23 апреля 2004 г. одна из первых конференций, посвященных осмыслинию происходящих в международном праве изменений: «Международное право после 11 сентября 2001 года».

М. Е. Черкес обосновал изменение сущности современного международного права и предложил в качестве даты отсчета использовать события 11 сентября 2001 г. Как отметил ученый, само понятие «современное» отрицает стагнацию, означает привязку его каждый раз к новому миропорядку [2]. Ученый обратил внимание на негативные тенденции в международном праве, связанные с деструктивным и разрушительным воздействием на него международного терроризма.

М. Е. Черкес одним из первых в отечественной науке провел комплексное исследование публичных и частноправовых аспектов функционирования Интернета, в частности, рассмотрел вопрос влияния Интернета на реализацию и прав, и свобод; международно-правового регулирования защиты интеллектуальной собственности и смежных прав; свободы информации и ограничения ее распространения в Интернете: соотношение Интернета и средств массовой информации, Интернета и политической демократии.

Непосредственно М. Е. Черкес и его ученики разработали актуальные про-

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

блемы теории международного права, права вооруженных конфликтов, международного уголовного права, морского и экологического права, имплементации европейских стандартов в области прав человека, международно-правового противодействия терроризму, правосубъектности и деятельности транснациональных компаний, международного частного права.

За годы существования кафедры защищена одна докторская (Н. А. Зелинская, научный консультант профессор С. В. Кивалов) и десять кандидатских диссертаций (под руководством профессора М. Е. Черкеса: Т. С. Кивалова, С. Т. С. Амджад, А. В. Смитюх, Н. В. Дрёмина-Волок, Т. Р. Короткий, Н. А. Якубовская, Р. О. Герасимов, Л. Д. Романадзе; под руководством профессора Н. А. Зелинской: С. С. Нестеренко (в настоящее время — С. С. Андрейченко), Н. И. Севостьянова; под руководством профессора Т. С. Киваловой: А. В. Трояновский; под руководством профессора М. А. Баймуратова: В. Х. Ярмаки).

В настоящее время на кафедре проводят научные исследования два докторанта и более пятнадцати аспирантов и соискателей, темами диссертационных работ которых являются: защита прав человека в международном уголовном процессе, защита информационных прав человека, международное экономическое право, международное здравоохранительное право, правовое регулирование труда моряков в международном частном праве, международно-правовая унификация норм о гражданской ответственности за ущерб, причиненный источником повышенной опасности и др.

На кафедре международного права и международных отношений в органичном единстве с задачами обучения студентов ведется научно-исследовательская работа в рамках НИР по теме «Прогрессивное развитие международного права в условиях глобализации правового пространства». Научно-исследовательская работа по теме «Научное и законодательное обеспечение эффективного исполнения решений и приме-

нения практики Европейского суда по правам человека» проводится сотрудниками кафедры международного права и международных отношений, а также кафедры права Европейского Союза и сравнительного правоведения под руководством академика С. В. Кивалова.

В рамках научно-исследовательской работы кафедры подготовлены и изданы ряд монографий, среди которых следует отметить монографию М. Е. Черкеса «Правовое регулирование деятельности в Интернете», Н. В. Дрёминой-Волок «Юрисдикция международных уголовных судов и трибуналов», Н. А. Зелинской «Политические преступления в системе международной преступности», «Международные преступления и международная преступность», Т. Р. Короткого «Международно-правовая охрана морской среды от загрязнения с судов», Ю. В. Чайковского «Философские основы становления международного права», С. С. Нестеренко «Международно-правовая защита прав человека при осуществлении экстрадиции», издан учебник и учебное пособие по международному праву, сборники международно-правовых актов, подготовлены учебное пособие «Квалификационная работа юриста : методика написания и защиты» [3] и «Справочник защищенных диссертаций на соискание научной степени кандидата и доктора юридических наук по специальности 12.00.11 «Международное право» в Украине (1991–2012 гг.)» [4], опубликовано значительное количество научных статей и сообщений.

Исследования по теории и истории международного права проводят сотрудники кафедры международного права и международных отношений: Н. А. Зелинская, Т. С. Кивалова, Т. Р. Короткий, Ю. В. Чайковский, А. В. Трояновский, А. В. Плотников.

Профессор Т. С. Кивалова исследует проблематику принципов международного права.

Доцент Т. Р. Короткий провел структурно-системный анализ международно-правовой системы. В исследованиях ученого выявлены и проанализированы

принципы, присущие международно-правовой системе в целом на современном этапе ее развития: гуманизация, демократизация, экологизация и господство (верховенство) права, раскрыт комплексный характер этих явлений; предложена концепция «*Jus inter civilisatione*»; исследованы проблемы международно-правового сознания. Т. Р. Короткий занимается также изучением теоретических и методологических аспектов прогнозирования международно-правового регулирования.

Вопросы становления международного права и международного правопорядка в глобальном обществе исследует доцент Ю. В. Чайковский, который в 2009 г. защитил кандидатскую диссертацию «Становление международного права: философско-правовое исследование». Рассмотрение становления международного права в философско-антропологическом измерении привело Ю. В. Чайковского к выводу о генезисе идеи международного права в философии стоиков; доказано, что устойчивой общей тенденцией развития международного права является его гуманизация.

Проблематикой исследований доцента А. В. Трояновского стали вопросы источников международного права. Констатируя рост в современных условиях значимости проблемы источников международного права, ученый подчеркивает необходимость возрождения доктрины источниковедения международного права. Среди проблем, которые исследуются доцентом А. В. Трояновским, — вопрос соотношения международного договора и международного обычая, место международных договоров в правовой системе Украины, проблема недействительности договоров, заключенных с превышением полномочий, правовой режим односторонних актов государств.

В сферу научных интересов ассистента кафедры А. В. Плотникова входит общая теория международного права, право международных судебных органов, прецедентная практика международных судов. Аспирантка Е. Гайдей

исследует проблематику реализации универсальной юрисдикции.

В области международно-правовой защиты прав человека проводят исследования профессор кафедры международного права и международных отношений, д.ю.н. Н. А. Зелинская, заведующий кафедрой Н. И. Пашковский, к.ю.н. доценты кафедры: Т. Р. Короткий, А. В. Трояновский, С. С. Андрейченко, Н. И. Севостьянова, ассистент П. П. Войтович, соискатель Н. В. Сажиенко.

Профессор Н. А. Зелинская исследует международно-правовые стандарты прав человека в сфере уголовной юстиции, акцентируя внимание на созданной Конвенцией о защите прав человека и основных свобод правозащитной системе, реализации права обвиняемого на защиту в международном и транснациональном уголовном праве. Важное место в исследованиях Н. А. Зелинской занимают проблемы функционирования международно-правового механизма защиты прав и законных интересов лиц, обвиняемых в совершении политических преступлений. Рассматривается проблема соотношения понятий «политические преступления» и «политические репрессии». Особый акцент сделан на том, что солидарность в противодействии преступности не должна перерастать в содействие политическим репрессиям.

Международно-правовые аспекты защиты биоэтических и экологических прав человека являются сферой научных интересов доцента Т. Р. Короткого.

Юрисдикционные вопросы защиты прав человека и привлечения виновных в их нарушении к ответственности находятся в поле зрения доцента А. В. Трояновского.

Доцент Ю. В. Чайковский изучает вопросы международных стандартов в сфере миграции и убежища.

Доцент Н. И. Севостьянова исследует особенности реализации права на индивидуальное обращение в Европейский суд по правам человека. В 2011 г. Н. И. Севостьянова защитила диссертацию на соискание степени кандидата

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

юридических наук на тему «Обращение в Европейский суд по правам человека как реализация права на правосудие». Исследователь разработала и ввела в научный оборот понятие международно-правового механизма доступа к ЕСПЧ в качестве триады объединенных между собой структурно-функциональными связями компонентов: юрисдикция Суда, субсидиарная природа Суда и условия приемлемости индивидуальных заявлений, соответствие которым является условием реализации права на обращение в ЕСПЧ. Доказано существование тенденции усиления конституционализации ЕСПЧ под влиянием практики приоритизации индивидуальных заявлений.

Ассистент П. П. Войтович исследует вопросы реализации информационных прав человека в международном праве. Сделан вывод о том, что ограничение прав человека на информацию может быть установлено государствами в целях, предусмотренных международным правом и согласно его принципам.

Соискатель Н. В. Сажиенко изучает концепцию права на здоровье и биомедицинских прав человека, а также международно-правовые механизмы их реализации через деятельность Европейского суда по правам человека.

Аспирант кафедры А. П. Шапорда исследует роль Международного суда ООН в обеспечении прав и свобод человека.

В направлении международного гуманитарного права проводят исследования сотрудники кафедры международного права и международных отношений доцент Т. Р. Короткий, ассистенты С. С. Процун, М. В. Грушко, Д. А. Коваль, соискатель К. В. Громовенко.

В работах докторанта Т. Р. Короткого исследованы генезис понятия и статуса участников вооруженных конфликтов, вопрос выделения категории незаконных комбатантов; обоснована необходимость закрепления их особого статуса.

Ассистент С. С. Процун осуществил историко-правовой анализ эволюции правового статуса лиц, участвующих в вооруженном конфликте, исследовал

особенности вооруженного конфликта с участием негосударственного актора и характеризовал правовой статус лиц, задержанных во время такого вооруженного конфликта.

Ассистент М. В. Грушко проводит исследование правового режима военнопленных. Сделан вывод о том, что генезис института военного плена свидетельствует о расширении понятия «военнопленный» в условиях возникновения новых видов вооруженных конфликтов. Выявлены особенности международно-правового режима женщин-военнопленных и детей — участников военных действий.

Ассистент Д. А. Коваль изучает вопросы защиты культурных ценностей в период вооруженных конфликтов. Аспирант исследовал исторические аспекты становления и развития международно-правовой защиты культурных ценностей, сделаны выводы об основных этапах и факторах, которые повлияли на формирование этого института международного гуманитарного права.

К сфере научных интересов К. В. Громовенко относятся вопросы международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний.

В Национальном университете «Одесская юридическая академия» под руководством д.ю.н., профессора Натальи Анатольевны Зелинской создана школа международного уголовного права.

Профессор Н. А. Зелинская защитила в 2007 г. диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук «Международно-правовая концепция международного преступления».

В исследованиях Н. А. Зелинской получила развитие концепция международного уголовного права и международной криминологии. Выделены подотрасли международного уголовного права: международное уголовное право *stricto sensu* и транснациональное криминальное право. Создана целостная международно-правовая концепция международных преступлений в контексте международного противодействия преступности. В интерпретации

Н. А. Зелинської поняття міжнародних преступлень в широкому смысле базується на признанні необхідності уголовно-правової захисти основних общечеловеческих цінностей і охватає все преступлення, подлежащие со- лідарному уголовному преследуванню государств или мирового сообщества в целом. В основе предлагаемой теории лежит подход, согласно которому сущность современного понятия международного преступления заключается в его относительной автономии от критериев преступного и наказуемого, содержащихся в национальном праве. Эта автономия может быть выражена в непризнании преступного характера действий, криминализированных национальным правом, с одной стороны, и международно-правовой криминализации деяний, не признаваемых преступными по национальному праву, — с другой. Осуществлена классификация международных преступлений, в основу которой положены два формальных параметра: характер юрисдикции, под которую подпадает правонарушение, и источник его криминализации.

В роботах Н. А. Зелинської сформульована концепція транснаціонального уголовного права і рассмотрені його матеріально-правові, процедурно-организаційні і превентивні аспекти; обосновано поняття «транснаціональна криміналізація», определено понятие «транснациональное преступление» как действие, признанное преступным не менее чем в двух государствах, под юрисдикцию которых оно подпадает. Систематизированы международно-правовые стандарты криминализации транснациональных преступлений. Получили дальнейшее развитие исследования понятия международного преступления как основания международно-правовой ответственности индивида и доказано существование его модификаций: 1) «нюрнбергской», сконструированной нюрнбергским и токийским прецедентами; 2) «постнюрнбергской», сформировавшейся в постнюрнбергский период под влиянием национальной судебной практики и развития международного

права; 3) «гаагской», формирование которой связано с созданием и деятельностью международных трибуналов в Гааге и Аруше; 4) «римской», заложенной в Римском статуте Международного уголовного суда.

Нашла развитие концепция политического преступления как категория международного права и политической криминологии. Исследуются политико-криминологические аспекты терроризма и его международно-правовые характеристики. Рассматривается проблема соотношения понятий «политические преступления» и «политические репрессии». Существенное место в исследованиях Н. А. Зелинської занимают вопросы международно-правовой защиты прав человека в сфере уголовной юстиции. Особый акцент сделан на том, что солидарность в противодействии преступности не должна перерастать в содействие политическим репрессиям. Современная концепция международного уголовного права призвана обеспечить, с одной стороны, потребности в международной кооперации государств в уголовном преследовании лиц, совершивших тяжкие преступления, и с другой — предоставить защиту лицам, которые подвергаются политическим преследованиям. Исследуется процесс «европеизации» уголовного права, усиления влияния ЕС на развитие уголовного права государств-членов.

Рассматривая международно-правовой механизм противодействия транснациональной морській преступності, Н. А. Зелинськаю определяє піратство як класичне міжнародне преступлення *jure gentium*. По мнению Н. А. Зелинської, целесообразным представляется безотлагательное принятие международной конвенции, которая сочетала бы в себе концепцию пиратства как основы универсальной юрисдикции, содержащейся в международно-правовом обычай и в известной мере отраженной в Конвенции об открытом море 1958 г. и Конвенции ООН по морскому праву 1982 г., с потенциалом международно-правовых соглашений по борьбе с преступностью.

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

Н. А. Зелинская — автор более ста двадцати научных работ, в том числе четырех монографий [5–8].

Заведующий кафедрой международного права и международных отношений к.ю.н., доцент Н. И. Пашковский разрабатывает вопросы формирования международного уголовно-процессуального права. Ученым доказано а) усложнение предмета правового регулирования международного уголовного права и структурирование последнего; б) институализация международного уголовного права путем создания специализированных международных организаций и международных уголовных судебных учреждений. Обосновывая выделение норм международного уголовно-процессуального права, к которым относит часть международно-правовых норм, регламентирующих юрисдикционную деятельность органов международной уголовной юстиции, Н. И. Пашковский делает вывод об их системном единстве и существовании структурно-функциональных связей как между собой, так и с другими нормами международного права, в частности международного уголовного права.

Особенности производства в международных уголовных судах являются предметом кандидатских исследований аспирантов О. П. Головко, А. Г. Зюкиной, О. А. Луценко.

В 2005 г. Н. В. Дрёмина-Волок под руководством профессора М. Е. Черкеса защитила кандидатскую диссертацию на тему «Юрисдикция международных уголовных судов и трибуналов», посвященную исследованию генезиса, доктринальных оснований, юридической природы, содержания и условий осуществления юрисдикции международных уголовных судов и трибуналов, выявлению основных тенденций и оптимального механизма ее развития. В результате анализа юрисдикции Нюрнбергского и Токийского трибуналов, международных трибуналов по бывшей Югославии и по Руанде, Специального суда по Сьерра-Леоне, постоянного Международного уголовного суда были сформулированы понятие юрисдикционного режима и

его принципы, среди которых выделены требования легитимности, целостности и единства. Продолжая свои исследования в области международного уголовного права, Н. В. Дрёмина-Волок рассматривает проблемы идентификации понятия «юрисдикция» государства как категорию международного права и обосновывает позицию, согласно которой в международно-правовом контексте установление и осуществление государством своей уголовной юрисдикции представляет не только правомочность (*legal power*), но и международно-правовое обязательство государства, вытекающее из международного договора или международно-правового обычая. Особое внимание уделяется универсальной уголовной юрисдикции государств, а также концепции преступлений ненависти (*«hate crimes»*) [9]. В настоящее время доцент Н. В. Дрёмина-Волок со средоточила свои научные изыскания на феномене «императивизации» международного права, становлении и развитии норм *jus cogens*, а также на формировании концепции международного антидискриминационного права, которое в общем виде рассматривается ею как концептуально-целостный международно-правовой нормативный комплекс, регламентирующий международное сотрудничество в противодействии дискриминации и обеспечении справедливого равенства лиц и социальных групп.

Международно-правовой механизм защиты прав и свобод лиц при осуществлении экстрадиции является основным направлением исследования к.ю.н. С. С. Андрейченко, защитившей в 2010 г. кандидатскую диссертацию по теме «Международно-правовая защита прав человека при осуществлении экстрадиции». С. С. Андрейченко дала характеристику международной правозащитной системы института экстрадиции, состоящей из двух относительно самостоятельных компонентов: 1) норм международного права, направленных на обеспечение обоснованности и гуманности принятия решения об экстрадиции в запрашиваемом государстве; 2) норм международного права, направ-

ленных на обеспечение соблюдения международно-правовых стандартов прав человека в процедуре экстрадиции [10].

Характеристика отдельных элементов состава международных преступлений (преступлений, входящих в юрисдикцию международных уголовных судов) является предметом научных исследований аспирантов М. Н. Попова, А. В. Волчковой.

Проблемные вопросы международного морского права исследует доцент Т. Р. Короткий. Ученый изучает вопросы правового статуса и режима морских пространств, обеспечения безопасности мореплавания и защиты морской среды. Т. Р. Коротким проанализированы некоторые аспекты делимитации континентального шельфа в Черном море; правового статуса и режима Азовского моря и проблемы его разграничения; криминологические аспекты пиратства в районе Сомали и международно-правовые средства борьбы с ним; международно-правовые инструменты обеспечения безопасности мореплавания; международно-правовые аспекты использования возобновляемых источников энергии Мирового океана [11; 12].

Проблематику международного экономического права на кафедре международного права и международных отношений разрабатывают доцент Н. А. Якубовская и аспиранты Д. М. Чубисов, Е. В. Николенко, М. В. Чипко, В. Н. Письменная и А. А. Лакарова.

Доцент кафедры Н. А. Якубовская защитила в 2006 г. кандидатскую диссертацию на тему «Правовое регулирование деятельности многонациональных компаний». На данном этапе основное направление исследований доцента Н. А. Якубовской — международно-правовое регулирование деятельности государств, направленной на искоренение бедности в развивающихся странах и уменьшение разрыва в уровнях развития различных регионов мира. Наталия Алексеевна является автором монографии «International Development Cooperation: Implementing the Right to Development», которая посвящена меж-

дународному сотрудничеству в целях развития, рассматриваемому в качестве способа имплементации права на развитие [13].

Аспирант Д. М. Чубисов разрабатывает проблематику международно-правового механизма охраны прав интеллектуальной собственности в соответствии с положениями Соглашения о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности.

В направлении права международной безопасности и права мирного разрешения международных споров проводят исследования к.ю.н., доценты А. В. Трояновский и А. Н. Гладенко. Доцентом А. В. Трояновским исследуется право мирного разрешения международных споров.

Доцент А. Н. Гладенко исследует вопросы внешней политики и политики безопасности Европейского Союза. В 2010 г. А. Н. Гладенко защитил кандидатскую диссертацию на тему «Международно-правовое сотрудничество Украины с Европейским Союзом в сфере общей внешней политики и политики безопасности». По его мнению, правовое регулирование наднациональных интеграционных процессов включает в себя систему механизмов, которые проистекают как от наднационального права, так (в большей степени), от национального и международного правового регулирования, что обуславливает специфичность процедур, субъектов и последствий наднациональной интеграции.

Международное право окружающей среды является сферой научных интересов докторанта Т. Р. Короткого, который исследует как общие вопросы экологизации международного права и формирования международного экологического правопорядка, так и специальные вопросы международно-правовой охраны морской среды [14].

В исследованиях Т. Р. Короткого обоснован объективный характер экологизации международно-правовой системы и международного права. Выявлено, что решение определенных глобальных проблем (экологической и, в частности, проблемы защиты Мирового океана

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

как части целого) необходимо рассматривать через призму особенностей глобального управления (регулирования сотрудничества) в части обеспечения эффективного правопорядка в Мировом океане как составляющей международного правопорядка в целом; обоснована международно-правовая природа норм резолюций, принятых по поручению или прямому указанию, содержащегося в международных конвенциях; усовершенствована классификация резолюций ИМО; исследован механизм имплементации международно-правовых норм по охране морской среды и сформулированы предложения по его совершенствованию.

В направлении международного здравоохранительного права проводят исследования доцент Т. Р. Короткий, соискатель кафедры международного права и международных отношений Н. В. Сажиенко.

Доцент Т. Р. Короткий и соискатель Н. В. Сажиенко обосновали концепцию международного здравоохранительного права. Исследована правовая природа Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака, вопросы имплементации Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака в Украине. Н. В. Сажиенко исследует международно-правовое регулирование сотрудничества государств в сфере здравоохранения.

Кроме того, на кафедре ведутся исследования в области международного частного права. Доцентами Н. И. Якубовской, Т. Р. Коротким и А. В. Трояновским по этой научной специальности были защищены кандидатские диссертации. В настоящее время ассистент О. А. Белогубова разрабатывает в своем докторандском исследовании вопросы правового регулирования труда моряков, а ассистент Е. В. Мануилова — международно-правовой унификации и коллизионного регулирования возмещения ущерба, причиненного источниками повышенной опасности.

Кафедра международного права и международных отношений выступила инициатором проведения в Национальном университете «Одесская юриди-

ческая академия» научных конференций и семинаров по международному праву: научно-практической конференции «Международное право после 11 сентября 2001 года» (2004 г.); международной научно-практической конференции «Зона свободной торговли: Украина — ЕС» (май 2007 г.); научно-практических семинаров «Международное право в эпоху глобализации преступности и международная криминология» (2010 г.), «Международное право в эпоху глобализации: вызовы современности» (2010 г.); международного симпозиума «От Нюрнберга до Рима: международное правосудие после Великой Победы» (2010 г.); ежегодных международных чтений, посвященных памяти профессора П. Е. Казанского (2010, 2011, 2012 гг.); международной конференции «Развитие демократического общества после Нюрнбергского трибунала» (2010 г.); методологического семинара «Новый взгляд на периодизацию истории международного права» (2011 г.); международного научного семинара «Наднациональная юрисдикция и права человека» (2012 г.), международной научно-практической конференции «Правовое обеспечение эффективного исполнения решений и применения практики Европейского суда по правам человека» (2012 г.).

Специальные исследования, имеющие неразрывную связь с международным и международным частным правом, осуществляются в Национальном университете «Одесская юридическая академия» и на других отраслевых кафедрах (в пределах их специализаций).

Таким образом, формирование современной школы международного права в Национальном университете «Одесская юридическая академия», дальнейшее успешное развитие международно-правовых исследований (в том числе и в области международного частного права) имеют важное значение для обеспечения национальных интересов Украины и укрепления международной правосубъектности нашего государства. Именно поэтому президент Национального университета «Одесская юридическая акаде-

мия» академик С. В. Кивалов значительное внимание уделяет развитию науки международного права и сформировал коллектив преданных международному праву ученых, который с полным правом может называться «Одесская школа международного права».

Ключові слова: кафедра міжнародного права і міжнародних відносин, одеська школа міжнародного права, міжнародно-правові дослідження.

Розглянуті питання становлення сучасної одеської школи міжнародного права та її внесок у розвиток міжнародно-правових досліджень. Викладені основні наукові досягнення співробітників кафедри міжнародного права та міжнародних відносин Національного університету «Одеська юридична академія».

Рассмотрены вопросы становления современной одесской школы международного права и ее вклад в развитие международно-правовых исследований. Изложены основные научные достижения сотрудников кафедры международного права и международных отношений Национального университета «Одесская юридическая академия».

The problems of development of modern Odessa school of international law and its contribution to the development of international legal studies are discussed. The basic scientific achievements of the Department of International Law and International Relations of the National University “Odessa Law Academy” are presented.

Література

1. Нудель М. А. Глава 6. Критика буржуазных концепций о положении физического лица в международном праве // Основные тенденции развития международной правосубъектности / Д. И. Фельдман, Г. И. Курдюков. — Казань : Изд-во Казан. ун-та, 1974. — С. 139–166.
2. Черкес М. Е. Международное право после 11 сентября 2001 года // Между-

народное право после 11 сентября 2001 года : сб. науч. ст. / под ред. М. Ф. Орзиха, М. Е. Черкеса. — О. : Фенікс, 2004. — С. 5–6.

3. Ківалова Т. С. Кваліфікаційна робота юриста: методика написання та захисту : навч. посіб. з грифом МОНМС / Т. С. Ківалова, Т. Р. Короткий, М. А. Польський. — О. : Фенікс, 2011. — 362 с.

4. Короткий Т. Р. Довідник захищених дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата і доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 «Міжнародне право» в Україні (1991–2012 рр.) : довід. / уклад., передмова, вступ: Т. Р. Короткий, Н. В. Сажієнко. — О. : Фенікс, 2012. — 166 с.

5. Зелинская Н. А. Политические преступления в системе международной преступности : монография / Н. А. Зелинская ; ОНЮА. — О. : Фенікс, 2003. — 400 с.

6. Зелинская Н. А. Международные преступления и международная преступность : монография / Н. А. Зелинская ; ОНЮА. — О. : Юрид. л-ра, 2006. — 568 с.

7. Зелинская Н. А. Европейская конвенция о выдаче правонарушителей и национальное законодательство Украины в контексте защиты прав человека: раздел // Проблемы вхождения Украины в Европейское правовое пространство : монография / под ред. С. В. Кивалова, М. Е. Черкеса. — О. : Юрид. л-ра, 1999. — 116 с.

8. Зелинская Н. А. Международно-правовое определение терроризма: раздел // Социально-правовые аспекты терроризма : монография / под ред. С. В. Кивалова, В. Н. Дремина. — О. : Фенікс, 2003. — 232 с.

9. Дрьоміна Н. В. Юрисдикція міжнародних кримінальних судів і трибуналів : монографія / Н. В. Дрьоміна ; ОНЮА. — О. : Фенікс, 2006. — 223 с.

10. Нестеренко С. С. Міжнародно-правовий захист прав людини при здійсненні екстрадиції : монографія / С. С. Нестеренко ; НУ ОЮА. — О. : Фенікс, 2011. — 192 с.

11. Международно-правовые аспекты безопасности мореплавания : монография / В. М. Прусс, В. Боевич, Т. Р. Короткий. — О. : Латстар, 2001. — 132 с.

12. Короткий Т. Р. Глава 12. Правовой статус Азовского моря и проблемы нормативно-правового обеспечения сотрудничества Украины и Российской Федерации

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

в сферу охраны и использования ресурсов Азовского моря // Экономико-экологические проблемы Азовского моря : монография / И. А. Бердников [и др.] ; науч. ред. Б. В. Буркинский [и др.] ; НАН Украины, Ин-т проблем рынка и экономико-экологических исследований, РАН. Южный научный центр. — О. : Феникс, 2009. — 532 с.

13. Yakubovska N. International Development Cooperation: Implementing the Right to Development. Lap Lambert Academic Publishing, 2012. — 104 p.

14. Короткий Т. Р. Международно-правовая охрана морской среды от загрязнения с судов : монография / Т. Р. Короткий ; ОНІОА. — О. : Латстар, 2002. — 200 с.

УДК 341.174

O. Вишняков,

доктор юридичних наук, професор, завідувач кафедри права Європейського Союзу та порівняльного правознавства

X. Бехруз,

доктор юридичних наук, професор кафедри права Європейського Союзу та порівняльного правознавства

КАФЕДРА ПРАВА ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ТА ПОРІВНЯЛЬНОГО ПРАВОЗНАВСТВА

Кафедра права Європейського Союзу та порівняльного правознавства була заснована 1 березня 2004 р. в рамках здійснення європейського напряму як основного вектора внутрішнього і зовнішнього розвитку України. Кафедра структурно входить до факультету міжнародно-правових відносин та юридичної журналістики Національного університету «Одеська юридична академія».

Кафедра права ЄС та порівняльного правознавства за час свого існування стала однією з провідних кафедр, яка забезпечує викладання таких основних дисциплін: «Право Європейського Союзу», «Порівняльне правознавство», «Право Ради Європи»; а також спецкурсів «Порівняльна адвокатура», «Порівняльне кримінальне право», «Порівняльне екологічне право», «Порівняльне трудове та право соціального забезпечення», «Порівняльна адміністративістика», «Порівняльне цивільне та комерційне право», «Система європейської безпеки», «Практика Європейського суду з прав людини», «Актуальні питання

порівняльного правознавства», «Правові основи ЄС», «Правове забезпечення державного регулювання». Крім того, вченими кафедри розроблені унікальні навчальні програми та методичні посібники з права Європейського Союзу, права Ради Європи, системи європейської безпеки та міжнародного бізнесового права англійською мовою, а цивільне право, торговельне та господарське право та кожі і німецькою мовою.

Нині на кафедрі працують 20 викладачів, серед яких чотири доктори наук, вісім кандидатів наук та вісім асистентів кафедри.

Вивчення цих дисциплін сприяє розширенню юридичного мислення, осмисленню державно-правових явищ та проблем, виходячи за рамки національного права, а також допомагає процесу інтеграції правової системи України в загальноєвропейський правовий простір.

Колектив кафедри проводить наукові дослідження за темою «Діалог сучасних правових систем. Адаптація правової системи України до європейського права».